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“2 ทศวรรษ แก้ไขปัญหาสามจังหวดัชายแดนภาคใต้” 
 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจ 
เร่ือง “2 ทศวรรษ แก้ไขปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 28-30 เมษำยน 2568  
จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป ในพื้นท่ีจงัหวดันรำธิวำส ปัตตำนี และยะลำ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำ อำชีพ 
และรำยได ้รวมจ ำนวนทั้งส้ิน 1,100 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัสถำนกำรณ์ควำมปลอดภยัในพื้นท่ีสำมจงัหวดัชำยแดน
ภำคใต ้กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั  (Master 
Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ 
ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมคลำดเคล่ือนไม่เกิน 0.05 ท่ีระดบัควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 95.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงสถำนกำรณ์ควำมปลอดภยัในพื้นท่ีสำมจงัหวดัชำยแดนภำคใตใ้นช่วง 20 ปีท่ีผ่ำนมำ 
พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 33.45 ระบุว่ำ สถำนกำรณ์แย่เหมือนเดิม รองลงมำ ร้อยละ 20.36 ระบุว่ำ สถำนกำรณ์ 
ดีเหมือนเดิม ร้อยละ 18.55 ระบุว่ำ สถำนกำรณ์ค่อนขำ้งดีขึ้น ร้อยละ 14.64 ระบุว่ำ สถำนกำรณ์ค่อนขำ้งแย่ลง  
ร้อยละ 10.00 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์แยล่งมำก และร้อยละ 3.00 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์ดีขึ้นมำก 

ดำ้นกำรพฒันำควำมเจริญในพื้นท่ีสำมจงัหวดัชำยแดนภำคใตใ้นช่วง 20 ปีท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 
42.18 ระบุว่ำ กำรพฒันำค่อนขำ้งดีขึ้น รองลงมำ ร้อยละ 37.45 ระบุว่ำ ไม่ค่อยมีกำรพฒันำเท่ำไร ร้อยละ 14.55  
ระบุวำ่ ไม่มีกำรพฒันำเลย และร้อยละ 5.82 ระบุวำ่ กำรพฒันำดีขึ้นมำก 

ดำ้นควำมสัมพนัธ์ระหวำ่งเจำ้หนำ้ท่ีรัฐกบัประชำชนในพื้นท่ีสำมจงัหวดัชำยแดนภำคใตใ้นช่วง 20 ปีท่ีผำ่นมำ 
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 33.55 ระบุว่ำ ควำมสัมพนัธ์ดีเหมือนเดิม รองลงมำ ร้อยละ 30.64 ระบุว่ำ ควำมสัมพนัธ์
ค่อนขำ้งดีขึ้น ร้อยละ 19.91 ระบุว่ำ ควำมสัมพนัธ์แย่เหมือนเดิม ร้อยละ 7.09 ระบุว่ำ ควำมสัมพนัธ์ค่อนขำ้งแย่ลง 
ร้อยละ 5.64 ระบุว่ำ ควำมสัมพนัธ์ดีขึ้นมำก ร้อยละ 3.00 ระบุว่ำ ควำมสัมพนัธ์แย่ลงมำก และร้อยละ 0.17 ระบุว่ำ  
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ส ำหรับกำรให้ควำมส ำคญัในกำรแกไ้ขปัญหำควำมไม่สงบในพื้นท่ีสำมจงัหวดัชำยแดนภำคใตข้องรัฐบำล 
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 42.36 ระบุว่ำ ไม่ค่อยให้ควำมส ำคญั รองลงมำ ร้อยละ 31.82 ระบุว่ำ ไม่ให้ควำมส ำคญัเลย 
ร้อยละ 18.82 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งให้ควำมส ำคญั ร้อยละ 5.91 ระบุว่ำ ให้ควำมส ำคญัมำก และร้อยละ 1.09 ระบุว่ำ  
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

วันอาทิตย์ท่ี 4 พฤษภาคม พ.ศ. 2568 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงกำรใหค้วำมส ำคญักบันโยบำยกำรแกไ้ขปัญหำควำมไม่สงบในพื้นท่ีสำมจงัหวดัชำยแดน
ภำคใตก้บักำรตดัสินใจลงคะแนนเสียงเลือกตั้งคร้ังต่อไป พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 47.55 ระบุว่ำ ให้ควำมส ำคญัมำก 
รองลงมำ ร้อยละ 27.36 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งให้ควำมส ำคญั ร้อยละ 15.55 ระบุว่ำ ไม่ค่อยให้ควำมส ำคญั ร้อยละ 9.18 
ระบุวำ่ ไม่ใหค้วำมส ำคญัเลย และร้อยละ 0.36 ระบุวำ่ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงทั้งหมดมีภูมิล ำเนำตำมทะเบียนบำ้นอยู่ในภำคใต ้ 
ซ่ึงร้อยละ 37.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ในจงัหวดันรำธิวำส ร้อยละ 33.73 จงัหวดัปัตตำนี และร้อยละ 28.45 จงัหวดัยะลำ 
โดยตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.64 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.36 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.73 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 22.55 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 21.91 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 25.26  
อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 20.55 อำยุ 60 ปีขึ้นไป โดยตวัอย่ำง ร้อยละ 37.82 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 61.82  
นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.36 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 31.45 สถำนภำพโสด ร้อยละ 65.73 สมรส และร้อยละ 2.82 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  
โดยตวัอย่ำง ร้อยละ 0.92 ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ ร้อยละ 15.18 จบกำรศึกษำประถมศึกษำ ร้อยละ 37.36 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.09 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 34.45 จบกำรศึกษำปริญญำตรี
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.00 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 17.18 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 10.82 ประกอบอำชีพ
พนักงำนเอกชน ร้อยละ 19.45 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 9.64 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง 
ร้อยละ 17.36 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผู ้ใช้แรงงำน ร้อยละ 20.55 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน  
และร้อยละ 5.00 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 21.36 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 2.73 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 17.83  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 33.09 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 10.45  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.45 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 1.82  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 1.09 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.27  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท ร้อยละ 0.73 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 6.18  
ไม่ระบุรำยได ้
 
1. ท่านคิดว่าในช่วง 2 ทศวรรษท่ีผ่านมา หรือเท่าท่ีท่านจ าความได้ สถานการณ์ความปลอดภัยในพื้นท่ีสามจังหวัด  

ชายแดนภาคใต้เป็นอย่างไร  
สถานการณ์ความปลอดภัยในพื้นท่ีสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ในช่วง 20 ปีท่ีผ่านมา  ร้อยละ 

สถำนกำรณ์แยเ่หมือนเดิม 33.45 
สถำนกำรณ์ดีเหมือนเดิม 20.36 
สถำนกำรณ์ค่อนขำ้งดีขึ้น 18.55 
สถำนกำรณ์ค่อนขำ้งแยล่ง 14.64 
สถำนกำรณ์แยล่งมำก 10.00 
สถำนกำรณ์ดีขึ้นมำก 3.00 

รวม 100.00 
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2. ท่านคิดว่าในช่วง 2 ทศวรรษท่ีผ่านมา หรือเท่าท่ีท่านจ าความได้ การพัฒนาความเจริญในพื้นท่ีสามจังหวัด    
    ชายแดนภาคใต้เป็นอย่างไร 

การพฒันาความเจริญในพื้นท่ีสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ในช่วง 20 ปีท่ีผ่านมา ร้อยละ 
กำรพฒันำค่อนขำ้งดีขึ้น 42.18 
ไม่ค่อยมีกำรพฒันำเท่ำไร 37.45 
ไม่มีกำรพฒันำเลย 14.55 
กำรพฒันำดีขึ้นมำก 5.82 

รวม 100.00 
 
3. ท่านคิดว่าในช่วง 2 ทศวรรษที่ผ่านมา หรือเท่าที่ท่านจ าความได้ ความสัมพนัธ์ระหว่างเจ้าหน้าท่ีรัฐกับประชาชน 
    ในพื้นท่ีสามจังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นอย่างไร 

ความสัมพนัธ์ระหว่างเจ้าหน้าที่รัฐกบัประชาชน 
ในพื้นท่ีสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ในช่วง 20 ปีท่ีผ่านมา 

ร้อยละ 

ควำมสัมพนัธ์ดีเหมือนเดิม 33.55 
ควำมสัมพนัธ์ค่อนขำ้งดีขึ้น 30.64 
ควำมสัมพนัธ์แยเ่หมือนเดิม 19.91 
ควำมสัมพนัธ์ค่อนขำ้งแยล่ง 7.09 
ควำมสัมพนัธ์ดีขึ้นมำก 5.64 
ควำมสัมพนัธ์แยล่งมำก 3.00 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.17 

รวม 100.00 
 
4. ท่านคิดว่ารัฐบาลปัจจุบันให้ความส าคัญแค่ไหน ในการแก้ไขปัญหาความไม่สงบในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
การให้ความส าคัญในการแก้ไขปัญหาความไม่สงบในพื้นท่ีสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ของรัฐบาล ร้อยละ 
ไม่ค่อยใหค้วำมส ำคญั 42.36 
ไม่ใหค้วำมส ำคญัเลย 31.82 
ค่อนขำ้งใหค้วำมส ำคญั 18.82 
ใหค้วำมส ำคญัมำก 5.91 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.09 

รวม 100.00 
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5. ท่านจะให้ความส าคัญกบันโยบายการแก้ไขปัญหาความไม่สงบในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้แค่ไหน ในการตัดสินใจ  
    ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งในคร้ังต่อไป 
การให้ความส าคัญกบันโยบายการแก้ไขปัญหาความไม่สงบในพื้นท่ีสามจังหวัดชายแดนภาคใต้  

กบัการตัดสินใจลงคะแนนเสียงเลือกตั้งคร้ังต่อไป 
ร้อยละ 

ใหค้วำมส ำคญัมำก 47.55 
ค่อนขำ้งใหค้วำมส ำคญั 27.36 
ไม่ค่อยใหค้วำมส ำคญั 15.55 
ไม่ใหค้วำมส ำคญัเลย 9.18 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.36 

รวม 100.00 
 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิภาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

ภำคใต ้ 1,100 100.00 
รวม 1,100 100.00 

 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามจังหวัด       

จังหวัด จ านวน ร้อยละ 
นรำธิวำส 416 37.82 
ปัตตำนี 371 33.73 
ยะลำ 313 28.45 

รวม 1,100 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ       

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 535 48.64 
หญิง 565 51.36 

รวม 1,100 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ       
อายุ จ านวน ร้อยละ 

18-25 ปี 107 9.73 
26-35 ปี 248 22.55 
36-45 ปี 241 21.91 
46-59 ปี 278 25.26 
60 ปีขึ้นไป 226 20.55 

รวม 1,100 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 416 37.82 
อิสลำม 680 61.82 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  4 0.36 

รวม 1,100 100.00 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 346 31.45 
สมรส 723 65.73 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 31 2.82 

รวม 1,100 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ  10 0.92 
ประถมศึกษำ 167 15.18 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 411 37.36 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 78 7.09 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 379 34.45 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 55 5.00 

รวม 1,100 100.00 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 6 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 
อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 

ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 189 17.18 
พนกังำนเอกชน 119 10.82 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 214 19.45 
เกษตรกร/ประมง 106 9.64 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 191 17.36 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 226 20.55 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 55 5.00 

รวม 1,100 100.00 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 235 21.36 
ไม่เกิน 5,000 บำท 30 2.73 
5,001-10,000 บำท 196 17.83 
10,001-20,000 บำท 364 33.09 
20,001-30,000 บำท 115 10.45 
30,001-40,000 บำท 49 4.45 
40,001-50,000 บำท 20 1.82 
50,001-60,000 บำท 12 1.09 
60,001-70,000 บำท 3 0.27 
70,001-80,000 บำท  - -  
80,001 บำทขึ้นไป 8 0.73 
ไม่ระบุ 68 6.18 

รวม 1,100 100.00 
 
 
 
 


